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 Споруджений будинок може відрізнятися від проєкта архітектора, а 

у період експлуатації будівля може зазнати значних змін у фасаді, 

поверховості тощо. У даній книзі автор спробував зібрати саме такі 

будівлі міста.  

У книзі використані фотографії автора, І. Корзуна, з колекцій Ю. 

Тютюшкіна, В. Сємічової,  В. Чонгарського (з фондів обласного 

краєзнавчого музею), та з фондів Державного архіву Кіровоградської 

області. 
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ДОБУДОВАНО НОВИЙ ОБ’ЄМ 
 

 

Під час експлуатації багатьох будинків міста, споруджених до 1917 року, у 

радянські часи були зроблені добудови нових об’ємів. Це, зокрема, будинок І. 

Гольденберга на розі вулиць Пашутінської та Паученка, будинки У.Мейтуса та 

поліції області по вулиці В.Чміленка, будинок Соколових-Бородкіних по вулиці 

Театральній, поштово-телеграфна контора по вулиці Гоголя,  народне училище 

на Новомиколаївці, єврейська лікарня по вулиці Преображенській та інші. У 

цьому розділі ми згадаємо лише три  будівлі з добудовами —  будівлю 

Єлисаветградського відділення державного банку, будинок лікаря С.Вайсенберга 

та будівлю Окружного суду. 

 

 
 

 

Будинок Єлисаветградського повітового відділення державного банку 

було споруджено у 1899-1900 роках під керівництвом міського архітектора 

О.Лишневського.  

 

 
 

Фотографія 1959 року. Справа на знімку первісна будівля банку. 

 

Цікавою виявилася спроба дзеркально відтворити головний фасад будівлі 

банку у новій добудові, яка була здійснена у 1889-1990 роках, у напрямку будівлі 

колишнього «Північного» готелю (сьогодні будинок використовує управління 

Державної казначейської служби України у м.Кропивницькому). Автор проєкту 

цієї добудови  архітектор Г.Медведенко. 
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На цих двох фотографіях 1989 року зафіксовано початок спорудження 

добудови до первісної будівлі банку (на знімках вона справа, а зліва будівля 

колишнього «Північного» готелю). Новий об’єм спорудили на місці будинку 

Шкловського. 

 

 
Такою стала будівля банку після добудови. 
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Будинок С.Вайсенберга на розі вулиць Луначарського (В.Чорновола) та 

Дзержинського (В.Чміленка). Фотографія 1947 року.  

 

Автор проєкту будинку  лікаря С.Вайсенберга — архітектор Я.Паученко, 

будівництво розпочали у 1901 році. На знімку вище ще відсутня добудова до 

первісного  бокового фасаду будинку зі сторони вулиці Дзержинського 

(В.Чміленка).  

А на фотографії нижче зафіксована добудова до будинку  С.Вайсенберга 

уздовж «червоної лінії» вулиці Дзержинського. Виконана вона у 1961 році за 

проєктом архітектора Г.Щербини. При будівництві фасад добудови вирішено в 

єдиному стилі з архітектурним рішенням старовинної будівлі. 
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Обласний суд. Фотографія 1960-х років.  

 

Цей будинок належав Соколовим-Бородкіним. З 1874 року у цій споруді 

розпочав свою роботу Окружний суд, у роки радянської влади тут був Обласний 

суд, а сьогодні — Апеляційний суд області.  

У 1972 році до правого крила будівлі, уздовж проїжджої частини вулиці 

Карла Маркса (Велика Перспективна), було виконано добудову з дотриманням 

архітектурного стилю, висотної відмітки первісного об’єму, габаритними 

розмірами у плані 10,80х15,90 м. Проєктував цю добудову архітектор Г.Щербина. 
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 На  фотографії 1970-х років  бачимо добудову зі сторони вулиці Карла Маркса 

(Велика Перспективна). 

 

 

 

ВБУДОВАНО В ІНШИЙ ОБ’ЄМ 

 
 

Кілька будинків міста мають значні перетворення — добудови та 

надбудови, значні зміни в оформленні фасадів та перепланування. Це, зокрема,  

будинок генерала П.Екельна, що на розі вулиць Великої Перспективної та 

Нижньої Донської (Т.Карпи), будівля Пашутінського народного училища по 

вулиці Ельворті та хедер по вулиці Михайлівській. 

 

 
 

Цей будинок колись був одним з найкрасивіших в Єлисаветграді. На місці 

цього  прекрасного зразка провінційної архітектури середини XIX століття 

сьогодні знаходиться нічим не примітна  чотириповерхова будівля освітнього 

призначення на розі вулиць Великої Перспективної та Т.Карпи.  Сьогодні  лише 

фундаменти нагадують про існування цього шедевру. 

Перший поверх — під магазином, другий займає школа №6, третій і 

четвертий поверхи — інститут післядипломної педагогічної освіти. Тільки 

напівкругле вирішення рогу будинку, яке збереглося після капітальної 

перебудови у 1960-х роках, натякає на неординарність і красу попередника.  
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Будинок жіночої гімназії. Поштова листівка, яка була випущена до 1904 року, 

оскільки у цьому році жіноча гімназія переїхала до спеціально спорудженої для неї 

будівлі по вулиці Петрівській (Шевченка).  

 

Генерал-лейтенант  П.Екельн був начальником штабу резервного 

кавалерійського корпусу, який у 1829 році базувався у місті. У єлисаветградських 

документах за 1840-ві роки П.Екельн уже не згадується. Та його прізвищем 

почали називати будинок, який на багато років став центром культурного життя 

міста. Особняк був кам'яною двоповерховою будівлею у класичному стилі, ріг 

головних фасадів якої прикрашений напівкруглим шестиколонним портиком 

тосканського ордера, розчленованого по лінії розділу поверхів великим 

галерейним балконом (терасою) з красивою кованою огорожею.  

У 1847 році будинок продали міській управі. Після ремонту його здавали в 

оренду, доходи від якої йшли на потреби міста.  

 У 1867 році будівля була повністю підготовлена для розміщення 

Окружного суду, але його переїзд відклали. У 1870 році тут відкрили 

Єлисаветградську громадську жіночу гімназію. У зв'язку з постійним 

збільшенням кількості учениць, до будівлі були зроблені прибудови — у 1875 

році по вулиці Великій Перспективній, і у 1882-1883 роках — по вулиці Нижній 

Донській (Т.Карпи). Проте це ненадовго вирішило проблему, і у 1904 році 

гімназія переїхала у спеціально побудований для неї комплекс по Петрівській 

(Шевченка) вулиці, який зараз займає педагогічний університет.  

 У Державному архіві Кіровоградської області зберігається справа «Про 

перебудову будівлі старої жіночої гімназії під магазини (нижній поверх) і під 

квартири (верхній поверх). Плани, проєкти, кошториси. 12 січня 1904 року – 18 

листопада 1905 року» (ДАКірО. — Ф.78. — Оп.1. — Спр.1091).  
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У цій справі є креслення фасаду будинку та двох його поверхів, а також 

пояснювальна записка до цих креслень, виконані архітектором О.Кишкіним.  

 

 
 

 

 
 

 

Проєкт перебудови старої будівлі Громадської жіночої гімназії — фасад та 

креслення приміщень першого і другого поверхів. Архітектор О.Кишкін. 18 серпня 1904 

року.  
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Будинок П.Екельна у 1950-ті роки. Будівля ще зберігає первинні розміри та 

форми, але втратила помпезне архітектурне оформлення головного фасаду. 

 

 
 

План приміщень першого і другого поверхів будинку П.Екельна. 1940-ві роки. 
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У 1960-ті роки будинок П.Екельна був демонтований і на його місці 

збудували чотириповерхову будівлю, а уздовж вулиці Тимірязєва (Т.Карпи) 

добудували триповерхове приміщення школи №6. Ця перебудова відбувалася під 

керівництвом архітектора О.Возного.   

 

 
Поштова листівка, 1969 рік. Справа на знімку будівля обкому Компартії 

України, по центру — нова будівля на місці будинку П.Екельна. 

 

 
  

У роки Незалежності України на розі будинку була зроблена 

одноповерхова з підвалами прибудова з використанням під торгівельні цілі. 

Автор її проєкту Д.Путівець.  
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Стіни будівлі колишнього Пашутінського народного училища сьогодні 

вбудовані у  будівлю  (з двору) по вулиці Ельворті, 5.  

Розробив проєкт будівлі училища та склав його кошторис головний 

архітектор міста О.Кишкін. Дума затвердила цей кошторис 12 січня 1904 року, а  

15 квітня того року були затверджені і  креслення будівлі. 6 червня на місці 

майбутньої будівлі Пашутінського училища, на розі вулиць Кавалерійської 

(Ельворті) та Київської, відслужили молебень на початок будівельних робіт. 

Будівля у плані мала форму подібну до літери «Г», головні фасади виходили на 

Київську та Кавалерійську вулиці.   

 

 

 
 

Добудовувати приміщення у 1905 році довелося новому головному 

архітектору міста П.Барташевичу. 11 серпня 1905 року контрольна комісія 

оглянула новобудову і визнала будівельні роботи «задовільними і доцільними».  
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У радянські часи у будівлі Пашутінського народного училища була 

середня школа №4. У 1962 році цю  будівлю передали заводу «Червона зірка». 

Шляхом реконструкції будівлі колишнього училища побудували нову будівлю 

для розміщення філіалу політехнічного інституту, який згодом переріс в інститут 

сільськогосподарського машинобудування. Будівля колишнього народного 

училища була добудована зі сторони головного фасаду та надбудований один 

поверх, планувальна система та архітектурне оформлення фасадів будівлі зазнали 

перетворень. 
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Інженер–архітектор А.Вайсенберг залишив своє прізвище на мармуровій 

табличці на стіні будинку №9 по вулиці Михайлівській.  На ній вказана дата 

початку будівництва — «1910 рік». Газета «Голос Юга» у номері за 23 березня 

1910 року повідомляла: «Третього дня на Михайлівській вулиці відбулося 

закладання будинку для безоплатного хедера товариства для забезпечення євреїв 

зразковими хедерами. Споруда будується в 2 ½ поверхи». 

З 1955 року у будинку базується школа №24. У 1961 році до старовинної 

будівлі хедера здійснили добудову чотириповерхового корпусу школи та 

надбудову третього поверху. Тож сьогодні хедер А.Вайсенберга  становить лише 

частину будівлі школи.   

 

 

 

ЗИМОВИЙ ТЕАТР 

 
 

У 1865 році полковник Г.Трамбицький отримав дозвіл на будівництво 

театру в Єлисаветграді, а уже у 1867 році у новобудові відбулася перша вистава.  

У 1919 році театр націоналізували і кілька років він мав назву «Червоний театр 

ім. Троцького», потім — «Перший радянський», «Радянський театр ім. 

Т.Шевченка». У 1940 році ім’я М.Кропивницького присвоїли професійному 

театру з Олександрії, а після радянсько-німецької війни олександрійську 

театральну трупу перевели до Кіровограда. 
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 Міський театр. Поштова листівка, 1904 рік. 

 

За архівними даними, у 1911, 1927, 1956-1958 та у 1975-1976 роках 

проводили реконструкцію будівлі театру. Під час виконання будівельних робіт 

втрачалися автентичні елементи декору інтер’єрів та екстер’єрів, змінювалося 

планування приміщень. Спочатку компактний двоповерховий прямокутний 

корпус фланкувався двома одноповерховими малогабаритними флігелями, що у 

плані надавало споруді слаборозвинений обрис латинського хреста. У 1908 році 

зі сторони західного фасаду прибудовано одноповерховий об’єм (склад для 

зберігання декорацій). У 1954-1958 роках уздовж первісного ядра для збільшення 

площі приміщень були виконані дисгармонійні двоповерхові прибудови. У 1977 

році виконано добудову з боку дворового фасаду та одноповерховий об’єм фойє 

на місці колишнього портика.  

 

 
Зимовий театр. Поштова листівка зі штемпелем відправлення за 1913 рік. 
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Оскільки на аттику будівлі герб Радянського Союзу та дата «ХХХ», 

припускаємо, що це фотографія 1952 року. 

 

 
 

Фотографія з альбому міського управління культури за 1955 рік. 

 



 

17 

 
 

Фотографія 1958 року.  

 

 
 

Фотографія театру з альбому міського управління культури за 1959 рік. Підпис 

під фотографією: «Театр ім. Кропивницького. Фасад добудований у 1959 році». 
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По кутах аттика на головному фасаді будівлі театру дати «1917 – 1960». 

Припускаємо, що ця фотографія зроблена у 1960 році. 

 

 
 Фотографія з альбому міського управління культури за 1967 рік.  
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Поштова листівка, 1969 рік. 

 

 
Фотографія 1986 року. 
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Фотографія 2009 року. 

 

 
 

На фотографії зліва — фрагмент ходу реконструкції будівлі театру у 2011-

2012 роках. На фотографії справа — те, що залишилося від первісної будівлі Зимового 

театру після останньої реконструкції — з бокового фасаду, спрямованого на вулицю 

Кавалерійську, портал входу та сандрик над ним, площина якого оздоблена оригінальним  

ліпним декором.  
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У радянські часи на головному фасаді будівлі театру були дві пам’ятні дошки. 

На одній з них зазначено, що це пам’ятник архітектури «Театр 1867 р.».  На іншій 

дошці (справа) наступний текст: «В цьому театрі в другій половині ХІХ та на початку 

ХХ століття працювали корифеї українського театру Іван Карпович Тобілевич 

(Карпенко-Карий), Марко Лукич Кропивницький, Микола Садовський (М.К.Тобілевич), 

Марія Костянтинівка Заньковецька, Михайло Петрович Старицький, Панас 

Саксаганський (П.К.Тобілевич)». Під час реконструкції 2011-2012 років ці дошки були 

демонтовані і втрачені.  
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Будівля музично-драматичного театру ім.М.Кропивницького після 

реконструкції, 2012 рік.  

 

 

 

ЗАМУРОВАНИЙ АРОЧНИЙ ПРОЇЗД 
 

 

 
 

Будинок №40 по вулиці Гоголя. Належав міському голові Єлисаветграда у 

1908-1911 роках купцю М.Іванову.  Проїзд на територію двору був у лівій частині 

вуличного фасаду. У радянські часи  проїзд  замурували, а з двору на всю ширину 

проїзду прибудували додаткове житлове приміщення до однієї з квартир 

(4,65х3,00 м).  

 

 



 

23 

 
 

Будинок №65 по вулиці В.Чміленка. Належав лікарю У.Мейтусу. Зараз у 

ньому головний корпус музичної школи №1. У правій частині головного фасаду 

первісно існував наскрізний проїзд на дворову територію. У 1960-х роках, для 

влаштування додаткових приміщень, наскрізний проїзд  замурували з головного 

та дворового фасадів і влаштували  у них вікна.  

 

 
 

Будинок У.Мейтуса. Фотографія 1948-1950 років. У правій частині вуличного 

фасаду наскрізний проїзд на подвір’я. 
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 На цій фотографії ми бачимо, що наскрізний проїзд на територію двору 

замурований і переобладнаний у  вікно. 

 

 
 

Будинок №60 по вулиці Великій Перспективній, відомий як пасаж 

Шполянського, зараз у ньому Комунальний заклад «Музей мистецтв 

Кіровоградської обласної ради».  По центру вуличного фасаду, де нині ювелірний 

магазин, був наскрізний проїзд на подвір’я, який у 2000-2001 роках забудували. 

 

 
 Стан будинку після завершення радянсько-німецької війни. 
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Двоповерховий будинок по вулиці Гоголя, 50. У ньому сьогодні 

Навчально-методичний кабінет професійно-технічної освіти у Кіровоградській 

області. У лівій частині головного фасаду існував проїзд на дворову територію. 
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У правому крилі фасаду будинку №10 у провулку А.Ліпатова був 

наскрізний  проїзд на подвір’я, який у радянські часи замурували цеглою і 

влаштували вікно. Сьогодні це один з корпусів Головного управління юстиції 

області. 

 

 

 

ДОБУДУВАЛИ ПОВЕРХ 

 
 

 

У номері за 11 жовтня 1959 року газета «Кіровоградська правда» 

надрукувала інтерв'ю з начальником облпроєкту І.Бреусом, у якому йшла мова 

про завершення будівництва архітектурного ансамблю на площі ім.С.Кірова 

(Героїв Майдану). І.Бреус розповів про дві новобудови — магазин «Дитячий 

світ» (пізніше — магазин «Будинок взуття») та готель «Україна», а також про 

реконструкцію двоповерхового будинку на розі з вулицею Леніна (Архітектора 

Я.Паученка) на п'ятиповерховий. Проте був надбудований лише третій поверх на 

цій будівлі та прибудований об’єм по «червоній лінії» забудови  вулиці Карла 

Маркса (Великої Перспективної), з дотриманням архітектурного стилю. 

 



 

27 

 
 

        Колишній будинок  Н.Сейдера на розі вулиць Карла Маркса і Леніна. Фотографія 

1950-х років.  

 

 

 
 

       Малюнок у газеті «Кіровоградська правда» за 9 червня 1963 року. Надбудова 

третього поверху завершена. 
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Будинок №29 по вулиці Велика Перспективна, колишній будинок Н.Сейдера з 

добудованим третім поверхом та прибудованим об’ємом по «червоній лінії» забудови 

вулиці  Велика Перспективна.  

 

 
 

 
 

У вересні 1910 року Е.Гюнтер просив дозволу у міської управи на 

встановлення біля свого будинку по вулиці Двірцевій (Театральній) двох 

чавунних стовпів. Вони мали тримати навіс перед магазином, як це було 

зроблено ще три роки тому біля сусіднього будинку Громадського зібрання. 
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Е.Гюнтер збирався поставити стовпи для зонта біля самого бордюру тротуару, і 

навіс мав бути над тротуаром на висоті 4,5 аршина.  

Мова йде про триповерховий будинок №28 по вулиці Театральній. 

Припускаємо, що фундатором, або ж 

одним із власників цього будинку, був  

Е.Гюнтер. 

2 жовтня 1913 року інженер-

технолог С.Гомберг дав підписку (на 

фотографії), що зобов’язується 

наглядати за надбудовою третього 

поверху, а також сходового 

майданчика в будинку Е.Гюнтера по 

Двірцевій вулиці (Театральній) і бере 

на себе відповідальність за можливі 

наслідки. Архівний документ свідчить, 

що у 1911 році міська управа надала 

дозвіл Е.Гюнтеру на надбудову 

третього поверху на своєму будинку по 

вулиці Двірцевій. А 14 квітня 1914 

року газета «Голос Юга» повідомляла 

про новобудови того року, зокрема 

згадувала і цей будинок.  

 

 

НА ФАСАДІ ВІДСУТНІЙ БАЛКОН 
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Будинок № 62 по вулиці Великій 

Перспективній. На фотографії 1959 року на 

другому поверсі цього будинку по центру 

вуличного фасаду бачимо балкон з металевим 

огородженням. Сьогодні цей балкон 

відсутній. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 Амбулаторія Єврейської лікарні Товариства допомоги бідним євреям. Поштова 

листівка. 

 

Єврейську лікарню по вулиці Преображенській почали будувати 3 жовтня 

1910 року, автор проєкту невідомий. Припускаємо, що завершили будівництво у 

1914 році. Амбулаторію, або головний корпус лікарні, кілька разів 

перебудовували, зокрема у 1952-1953 та 1964-1965 роках. 

Остання перебудова була на початку 2000-х років. Сьогодні у цій будівлі 

розміщується Торгово-промислова палата.  
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Під час перебудов зникли балкон на кутовому фасаді та масивний аттик над 

ним. Також була зроблена добудова нового об’єму від вулиці Одеської. 

 

 
 

 

 
 

Будинок №16 по вулиці Театральній, на розі з вулицею Шульгиних, 

належав  гласному міської думи Ф.Сергєєву. На обох вуличних та на кутовому 

фасадах були балкони.  Сьогодні балкон на кутовому фасаді відсутній. 
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 Фасад будинку від вулиці Калініна (Шульгиних) та кутовий фасад з балконом. 

Фотографія 1950-х років. 

 

 

НА ФАСАДІ З’ЯВИВСЯ БАЛКОН 
 

 
        На кількох двоповерхових будинках міста останніми роками з’явилися 

балкони, влаштовані власниками квартир. 

 

 

 
             Будинок №30 по вулиці  Покровській. Саморобний балкон квартири на другому 

поверсі. 



 

33 

 

 
       

      Будинок №82 по вулиці Тарковського. 

 

 

БУЛИ ДВЕРІ — СТАЛО ВІКНО,  

АБО Ж НАВПАКИ 

 
Досить часто у процесі експлуатації тієї чи іншої будівлі у власників 

виникає потреба зробити додатковий вхід до приміщення, чи навпаки дверний 

проріз замуровують знизу та вставляють в нього віконну раму.  

 

 

 
Лікарня Червоного Хреста. Поштова листівка. 
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Як бачимо на цій 

поштовій листівці, у 

центральному ризаліті 

вуличного фасаду будинку 

у вхідному порталі, який 

виконано у вигляді біфорія, 

два дверних прорізи з 

півциркульними арками, які 

об’єднані зверху багато-

центровою аркою, що на 

рівні дверного імпосту 

доходить до набірних колон 

з тесаної цегли. 

 Будівлю 

споруджували у 1902-1904 

роках за проєктом 

О.Лишневського.  

 

Виконробом на спорудженні лікарняного містечка, що відбувалося на кошти 

А.Дмитрян, був архітектор Я.Паученко. 

Припускаємо, що він вніс деякі зміни у фасад будівлі, що представлена на 

поштовій листівці початку ХХ століття.  

Під час експлуатації цього корпусу лікарні св.Анни дверні прорізи були 

замуровані знизу і вставлені на місце дверей два півциркульних вікна. 

 

 

На знімку ми бачимо між 

вікнами  плиту з сірого граніту, на 

якій викарбовано «Лікарня Св. 

Анни побудована…».  

Подальший текст був  

пошкоджений у ході перебудови 

порталу  на два віконні прорізи. 
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Первісно у будинку лікаря С.Вайсенберга, що на розі вулиць В.Чорновола 

та В.Чміленка, парадний вхід був з головного фасаду від вулиці Іванівської 

(В.Чорновола). Він слугував для обслуговування лікувального закладу, що 

розміщувався у приміщеннях першого поверху. На даний час дверний проріз 

частково замурований і у ньому влаштоване  вікно.  

 

 
 

 Фрагмент проєкту будинку, виконаний Я.Паученком. На першому поверсі  

головного фасаду бачимо вхідний портал.  
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Загалом, за час свого існування будівля зазнала перебудов та втрат: 

зруйнована огорожа між парапетними стовпчиками та аттиками (огорожа даху 

була двох типів: у вигляді балюстради та металева кована з ажурним візерунком); 

оздоблення (балюстрадна огорожа) балкону головних фасадів; частково 

замуровані виходи на балкон, в них влаштовані вікна; не зберігся балкон на 

подвір’я; з бокового фасаду замуровано один віконний проріз; втрачений ліпний 

декор оздоблення інтер’єрів. 

 

 
 

На фотографії — вхідний портал з вулиці В.Чорновола замурований і в ньому  

влаштоване вікно. 

 

 
 Будинок №1 по вулиці Театральній, споруджувався як царський палац. На цій 

поштовій листівці бачимо три входи до будівлі з вулиці Двірцевої. Сьогодні вони 

замуровані. 
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ПРОПАЛА БАЛЮСТРАДА 

 

 
         Чоловіча гімназія. Поштова листівка. На даху  балюстрада. Сьогодні вона 

відсутня. 
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Окружний суд. Поштова листівка початку ХХ століття. На даху з боку 

головного фасаду бачимо дві балюстради. Сьогодні вони відсутні. 

 
 

 

 

 

 

 



 

39 

 

ЗМІНЕНА ФОРМА ВІКОННОГО ПРОРІЗУ 

 
 

 

 

Будинок №21 по вулиці Великій Перспективній належав Б.Павловичу. До 

будинку ведуть два входи, які розташовані у ризалітах по краях головного фасаду. На 

верхньому знімку: будинок після останньої реставрації, проведеної у 1990-х роках,  

— над вхідними дверима бачимо кругле вікно для освітлення сіней. На нижньому 

знімку — будинок до реставрації: повноцінні прямокутні вікна для освітлення 

сіней, оздоблені розкріпованими півциркульними  сандриками.  
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ТУТ БУЛИ АТЛАНТ І КАРІАТИДА 
 

 

 
 

Будинок №67 по вулиці Гоголя, на розі з вулицею Шульгиних.  На цій 

фотографії, яка датована 1980 роком, бачимо з двох сторін від входу до магазину 

на кутовому фасаді атланта та каріатиду, що підтримують кутовий еркер.  

 

 
А на фотографії 1986 року цих скульптур уже немає. Начебто, водій 

вантажного автомобіля, який привозив хліб до магазину, здавав заднім ходом, і 

пошкодив скульптури, після чого їх демонтували, оскільки вважали, що так буде 

дешевше, ніж відновлювати. 
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ВТРАЧЕНІ  АТТИКИ 
 

 

 
 

Фрагмент проєкту перебудови будинку Я.Котляревського по вулиці Нижній 

Донській (Т.Карпи). Аріхтектор  Я.Паученко. 28 липня 1901 року. ДАКірО. — Ф.78. — 

Оп1. — Спр.1082. — Арк. 86, 86 зв. 

 

За планами архітектора, на даху повинні були бути три аттики — два 

однакові аттики по краях фасаду, і один, більший за розмірами, по центру фасаду. 

Сьогодні  ці аттики відсутні, оскільки були демонтовані під час ремонту даху 

комунальниками у радянські часи. 
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Невська  (Пашутінська) вулиця. Поштова листівка. 1910 рік. За перехрестям з 

вулицею Верхньою Донською (Архітектора Паученка) будівля лікарні І.Гольденберга. 

 

 

 
 

 

Масивний аттик на кутовому фасаді завершують сім фігурних виступів. 

Сьогодні вони відсутні, як відсутня і металева ажурна огорожа між парапетними 

стовпчиками.  
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Будинок №28 по вулиці Великій Перспективній. Фотографія з віньєтки  з 

портретами випускниць та викладачів жіночої приватної гімназії О.Єфимовської.  
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На даху, над карнизом, що завершує будівлю, існував аттик, що 

підкреслював вхід у будівлю, та парапетні стовпчики, між якими була 

влаштована металева огорожа. Сьогодні вони відсутні. 

 

 
 

 
 

 
       Амбулаторія Єврейської лікарні Товариства допомоги бідним євреям. Поштова 

листівка. 

       

       Кутовий фасад завершує масивний аттик, який охоплює сторони обох 

вуличних фасадів. На обох вуличних фасадах ми також бачимо дещо менших 

розмірів аттики. 
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Під час експлуатації будівлі усі три аттики були демонтовані. 

 

 

БАЛЮСТРАДУ ЗАМІНИЛИ НА МЕТАЛЕВЕ 

ОГОРОДЖЕННЯ 
 

 

 
 

Будівлю для бібліотеки ім.А.Гайдара (Т.Шевченка) по вулиці Т.Шевченка 

споруджували за проєктом В.Сікорського і ввели в експлуатацію у 1958 році. 

 На фотографії 1959 року  пам’ятник Т.Шевченку перед будівлею 

бібліотеки, двосторонні сходи до вхідних дверей прикрашені балюстрадою з 
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такими ж балясинами, як і балюстрада в огородженні тераси на другому поверсі 

головного фасаду будівлі. 

 

 
      

    На цій фотографії балюстрада уже демонтована і деякий час сходи були без 

огородження. 

 

 

 
           Пізніше сходи огородили металевими перилами. 
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БУЛИ КУПОЛ ТА БАШТА – І НЕМАЄ 

 
 

 
Фрагмент проєкту будівлі ремісничо-грамотного училища. Архітектор 

О.Любельський. ДАКірО. – Ф.78. – Оп.7. – Спр. 31. – Арк. 101. Освячення новобудови 

відбулося 13 жовтня 1913 року. 

 

 На цьому проєкті та на фотографії нижче по кутах будинку бачимо 

пірамідальні башточки. Лівий, більш вищий об’єм, завершувався високим 

вальмовим дахом, коник якого оздоблений металевою ажурною решіткою. 

Сьогодні їх немає. 

 

.  
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Готель Коваленка. Поштова 

листівка.  

 

Сьогодні адреса цього 

будинку — вул. Театральна, 9. На 

поштовій листівці центральна 

частина будівлі (між двома 

еркерами) завершувалась куполом у 

вигляді приплюснутої чотиригранної 

маківки.  Сьогодні купол відсутній. 
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КУЛЯ, ВАЗА 
 

 

 
Реальне училище. Поштова листівка. 

 

 На аттику по центру фасаду головного корпусу земського реального 

училища на початку ХХ століття була куля у вигляді глобуса, а на двох цегляних 

стовпах воріт були  овальні кулі. Сьогодні вони відсутні. 
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ЗА ПРОЄКТОМ МАЛИ БУТИ МАСКАРОНИ 

 
 

Розробив проєкт будівлі Пашутінського народного училища та склав його 

кошторис головний архітектор міста О.Кишкін. Добудовувати будівлю у 1905 

році довелося новому головному архітектору міста П.Барташевичу. Заради 

здешевлення кошторису, він прибрав з фасаду будинку маскарони та інше 

декоративне ліпнення, а також спростив оформлення другого поверху.  

 

 
Проєкт на побудову міського училища на Ковалівці ім.О.Пашутіна. Автор — 

міський архітектор О.Кишкін. ДАКірО. — Ф.78. —– Оп.1. — Спр.1098.  

 

 
 Середня школа №10, 1967 рік. Фотографія В.Чонгарського з фондів обласного 

краєзнавчого музею. 
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ЖИТЛОВЕ ПРИМІЩЕННЯ НА ДАХУ 
 

 

      У газеті «Голос Юга» у липні 1915 року було надруковане повідомлення, що 

І.Заславський купив за 200 тисяч рублів будинок Д.Купченка по Великій 

Перспективній вулиці, навпроти Собору. Припускаємо, що мова йде про 

будинок, на рівні даху якого цегляні парапетні стовпці по кутах будівлі, а на них  

масивні монументальні скульптури, що символізують ангелів-охоронців: справа 

— бог торгівлі і прибутку Гермес з крилатим жезлом-вісником у руці, зліва — 

богиня мудрості Афіна у корінфському шоломі на голові та списом у руці. 

 

  

 Фотографія будинку 1950-х років. 

 

 
            Фотографія будинку із скульптурами, датована 1 травня 1956 року.  
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            Будинок № 44 по вулиці Великій Перспективній після останньої перебудови 

отримав мансарду. 

 

 

 
       
            Будинок №6 по вулиці Михайлівській. 
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          Будинок №31 по вулиці Пашутінській. Предмет охорони об’єкта втрачено 

внаслідок реконструкції. 

 

 
          

 
           Будинок №21, вулиця Велика Перспективна. 
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  Будинок нотаріуса  А.Якубовського. Вулиця В.Чорновола, 41/62. Фотографія 

1989 року. 

 

Споруджувати будинок фундатор розпочав у 1898 році, будівництвом 

завідував за договором міський архітектор О.Лишневський. Надбудова 

мансардного поверху спотворила загальний вигляд будинку (на фото нижче). 
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ДОБУДОВА ДО ПОШТАМТУ 
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На фотографії початку 1950-х років — місце на розі вулиць Карла Маркса 

і Гоголя, на якому за проєктом архітектора Л.Дворця був добудований  корпус 

поштамту. 

 

 
 

Фотографія Ф.Плахтія у газеті «Кіровоградська правда» з текстівкою: «Нове 

приміщення, прибудоване до Центрального поштамту». 

 

 
 

Архітектору В.Кривенку довелося займатися реставрацією цього корпусу 

поштамту. Ним органічно вписана у загальне рішення надбудова третього 

поверху, встановлені група «Ангели-провісники» та годинник.  
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Відновили і вхід до головної зали з вулиці Велика Перспективна, як це 

було ще у проєкті Л.Дворця. Відреставроване приміщення головпоштамту 

урочисто відкрили у передостанній день 2000 року. Слід додати, що дана 

реконструкція отримала другу відзнаку Держкомітету України з будівництва та 

архітектури серед адміністративних об'єктів.  

 

 
 

 

«КРУГЛІ» СКУЛЬПТУРИ 
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         На фотографії часів німецької окупації міста у ніші на другому поверсі 

будинку №33 по вулиці Двірцевій (Театральній) стояла скульптура Аполлона. У 

книзі «Маленький Париж» зазначено, що вона була мармуровою, і її демонтували 

у 1954 році, коли відзначали 10-річчя звільнення Кіровограда від фашистських 

загарбників. Тоді ж на фасаді влаштували декоративне ліпнення у вигляді герба 

Радянського Союзу та щита зі словами Сталіна «Наше дело правое — мы 

победили». За радянських часів тут був Центральний лекторій. Сьогодні на 

фасаді уже немає ні герба, ні щита.  
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Міський театр. Поштова листівка, 1904 рік. 

 

На поштовій листівці 1904 року на аттику головного фасаду будівлі театру 

відсутні  скульптури. 

 

  
Зимовий театр. Поштова листівка зі штемпелем відправлення за 1913 рік. 

 

На цій поштовій листівці бачимо на аттику три скульптури. Коли вони 

були встановлені, і що собою являли — невідомо. Потім ці скульптури були 

демонтовані і знову відновлені на аттику театру уже у ході реставрації 2010-2012 

років. 
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Фотографія 2009 року. 

 

 

 

 

 
 

         Будівля музично-драматичного театру ім.М. Кропивницького після реконструкції, 

2012 рік.  
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ДЕКОРАТИВНЕ ЛІПЛЕННЯ  
 

 
 

 
На поштовій листівці, випущеній у 1961 році, бачимо на фасаді центрального 

ризаліту будівлі багате декоративне ліплення.  

 

 
 

Двоповерхове приміщення школи-десятирічки збудували у 1957 роц. Зараз 

цю будівлю використовують як один з корпусів лікарні  «Ацинус». Під час 

останньої реконструкції будівлі первісне декоративне ліпне оздоблення  було 

демонтоване. 
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Будинок №28 по вулиці Великій Перспективній належав купцю 

С.Барському. Місто орендувало його спершу під пошту, а потім, до 1916 року, 

тут квартирувала жіноча гімназія О.Єфимовської. На фотографії вище, яка узята з 

віньєтки учителів та випускниць гімназії, бачимо на парапетах на даху будинку 

вази. Другий поверх будинку прикрашало декоративне ліпнення, яке зникло з 

головного фасаду на початку 2000-х років під час ремонту будівлі. 
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 На поштовій листівці, випущеній у 1961 році, на рівні другого поверху по 

краях головного фасаду будівлі бібліотеки ім.А.Гайдара (Т.Шевченка) бачимо 

два барельєфи — зліва О.Пушкіна, справа — Т.Шевченка. Сьогодні барельєф 

О.Пушкіна прикритий рекламним щитом. 
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